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Fig. 1. Nordrup. Ydre, set fra Syd.

N O R D R U P  K I R K E
SLAGELSE HERRED

Kirken, der er Anneks til Sønderup, omtales i Roskildebispens Jordebog o. 1370 
med en halv Plovs Land og svarede da 6 øre1. Ved Salget af det Antvorskovske 

Rytterdistrikt 1774 kom Kirken i Privateje og hørte senere under Nordruplund; 1825 
kom den til Sorø Akademi, hvorfra den overgik til Selveje 1. Okt. 1934.

Kirken ligger i Sognets vestlige Del, paa en lav Højning i den søndre Udkant 
af Nordrup By. Kirkegaarden er i ny Tid udvidet mod Vest. Østsiden har mid­
delalderlig Mur af Kamp og Munkesten og er tildels endnu hængt med Munke­
tegl; ud mod Vejen har den et Savskifte og længst til Syd en Korsblænding. 
De øvrige Mure er nyere, Nordsiden med fladbuede Blændinger paa Inder­
siden.

Kirken bestaar af romansk Skib, med to gotiske Tilbygninger, et Taarn i 
Vest og et Vaabenhus foran Norddøren, samt et moderne Kor af Skibets Bredde.

Den romanske Kirke, hvis Kor og Apsis først nedreves ved en Hovedistand­
sættelse i 1875—76, er bygget af raa og kløvede Marksten lagt i nogenledes 
regelmæssige Skifter og gennemgaaende ikke synderlig store; paa Hjørnerne 
kvaderhugne Sten. Højden af det romanske Murværk er o. 4,50 m. Skibet har 
oprindelig i hver af Sidemurene haft to ret lavtsiddende Vinduer med Stik
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Fig. 2. Nordrup. Plan. 1 : 300. Maalt af C. G. Schultz 1931.

af raat tildannede Kilesten, hvorimellem en enkelt Fraadsten. De to vestlige 
er tilmurede, men ses udvendig i Murene, det østlige i Sydmuren er forsvundet, 
medens det tilsvarende i Nordmuren kun er blændet i Lysningen. En Ejen­
dommelighed er dets meget lidt smigede Sider, særlig udvendig, ligesom ogsaa 
Saalbænkene har været meget lidt skraa (udvendig 95 × 50 cm, indvendig 
112 × 56 cm; den indvendige Højde har dog oprindelig været mindre, idet 
Saalbænken her er noget forhugget). Den gamle Norddør er slugt af en stor, 
ny, fladbuet Dør, medens den nedre Del af Syddøren (100—105 cm bred) 
udvendig ses tilmuret under et moderne Vindue. Den 3,75 m høje Korbue, 
med Granitkragbaand, der har skraa Underkant, er den oprindelige.

Gotiske Omdannelser og Udvidelser. Senest i Begyndelsen af 1400’erne er der 
i Skibet indbygget to Fag Krydshvælv (nær beslægtede med Lundforlund 
S. 703) med Helsten brede Overribber og paamurede Fodforstærkninger paa 
Oversiden. Ribberne er foroven Halvsten, forneden Kvartsten brede og lø­
ber af paa lodrette Rundstave, der maa opfattes som Rudimenter af de i 
12—1300’erne almindelig forekommende Dværgsøjler; smaa Rundstave langs 
Kappernes Afløbslinjer. Pillerne mellem de to Hvælv har omløbende Dobbelt- 
kragbaand med to Rundstave uden Mellemrum. Paa Hjørnepillerne synes at 
have været simplere Former med et enkelt, paa Undersiden hulkantet Krag­
baand, kun bevaret i Sydvest-Hjørnet. Om Hvælvenes Kalkmalerier se S. 648. 
Antagelig samtidig med Overhvælvningen er Sidemurene og Gavlene blevet 
forhøjede med Munkesten.

Ogsaa Taarnet og Vaabenhuset er tilføjet i Middelalderen, begge dog senere 
end Skibets Overhvælvning. De er begge af Munkesten, dog med en Del Kamp 
i Murene. Taarnet er stærkt fornyet og skalmuret i moderne Tid. Taarnrummet, 
der er forbundet med Skibet ved en Spidsbue, og som mod Vest har et nyt
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Fig. 3. Nordrup. Kalkmalerier. Skibets østre Hvælv, set mod Vest (S. 648).

Vindue, dækkes af en samtidig Krydshvælving med Kvartstens Ribber. Baade 
dette og Mellemstokværket har spidsbuede Spareblændinger. Det senere til­
føjede, men dog middelalderlige Trappehus paa Nordsiden er bygget i ret 
uregelmæssige Skifter; det har fladbuet Dør i spidsbuet Spejl. Mellemstok­
værket har i Vest et lille, oprindelig fladbuet, nu omdannet Vindue, og Klokke- 
stokværket har til alle Sider fladbuede Glamhul-Par i fladbuede Blændinger. 
Gavlene er nymurede, glatte og dækkede med Bly.

Vaabenhuset er ogsaa muret i meget uregelmæssigt Forbandt, eet Sted endog 
seks Løbere paa Rad, og er indvendig næsten helt af Kamp. Det har ny Ind­
gangsdør og nyt Østvindue, men en middelalderlig Gavl med elleve Kam­
takker og syv smalle Højblændinger med Trappestik, de midterste afbrudt 
af et stort, fladbuet, nu tilmuret Vindue. Sidemurene har under Gesimsen et 
forsænket Savskifte. Det Indre, hvis vestre Del i ny Tid er afskilret til Var- 
merum, er dækket af nyt Bjælkeloft. I Østmuren en fladbuet Niche, i hvilken 
et nu tilmuret, rundbuet Vindue, hvis Sydkarm ses som en Lodfuge udvendig.

Ved Istandsættelsen 1875—76 blev Kor og Apsis nedrevet og et nyt Kor 
opført i Skibets Bredde med Benyttelse af det gamle Materiale, men med 
glat Gavlfelt af Mursten i Lighed med de da ogsaa nymurede Taarngavle. 
Rummet dækkes af et pudset Krydshvælv af Træ. Samtidig fik Kirken nye
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Vinduer af Kridtsten, kun i Taarnet af Mursten, og der indsattes vistnok 
ogsaa ved samme Lejlighed nye, store Indgangsdøre.

Murene staar blanke og Kirken er tækket med Skifer. Kun Trappehuset 
har Vingetegl, Vaabenhusets Kamme Munketegl, Taarnets Bly. Tagværkerne 
er alle nye, af Fyr.

K A L K M A L E R I E R

I Skibets Hvælv blev i 1902—03 afdækket Kalkmalerier, som delvis restau­
reredes i 1903 af Eigil Rothe2. Billederne, der er malede direkte paa Puds­
laget og sikkert samtidige med Hvælvene, maa henføres til første Halvdel 
af 1400’erne og er nær beslægtede med de af Martin Maler signerede Billeder 
i Gerlev, Gimlinge og Mogenstrup Kirker, omend de i Figurbehandlingen er 
adskillig mere ubehjælpsomme. Billederne i Vesthvælvingen var mindre vel 
bevarede og overkalkedes atter, ligesom ogsaa det nedennævnte Billede paa 
Nordvæggen. I 1925 er der i den vestre Hvælving malet Ornamenter paa Rib­
ber og Buer efter Forbilleder fra Østhvælvet.

Emnerne er udelukkende fra Kristi Lidelseshistorie. I Østhvælvingen (Fig. 3): 
Nadveren (i Østkappen), Fodvasken (i Sydkappen), Kristus og Apostlene 
i Gethsemane Have (i Vestkappen) og Judaskysset (i Nordkappen). Paa Væg­
gen under det sidstnævnte Billede blev fundet Rester af en Krucifiksgruppe. 
De i Vesthvælvingen fundne Billeder var følgende: Fremstillingen for Pilatus 
(i Østkappen), Hudflettelsen (i Sydkappen), Tornekroningen (i Vestkappen) 
og Korsedragningen (i Nordkappen).

Udenom Billederne, hvis Figurer er ret smaa, er al Plads optaget af en rig 
og virkningsfuld Ornamentik. Ved Ribbekrydset en Roset med det af Martin 
Maler yndede Skiveornament og udenom dette Vinrankeslyng. I Kappespid­
serne Ranker med tynde, frynseagtige Blade. Paa Ribberne foroven en Stav 
med omviklet, bladtunget Baand og forneden Trappemønster, paa Buerne Net­
mønster, Skiveornamenter eller Skaktavlsmønstre, paa Buernes Forside Ran­
ker med store Blomster o. s. v.

Der er kun anvendt tre Farver: graat, rødbrunt og en nu dekomponeret 
Mønje, som staar med okkeragtig Tone.

I N V E N T A R

Altertavlen, paa nyt Alterbord, er et Maleri fra 18753, forestillende en af 
de kloge Jomfruer (sign. Dalsgaard), i nygotisk Egetræsramme efter Tegning 
af Chr. Hansen.

Den tidligere Altertavle, formet som en Portal, er gjort 1742 af Snedker
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V. H. 1930

Fig. 4. Nordrup. Alterkalk 1609 
(S. 649).

P. N. 1917

Fig. 5. Nordrup. Korbuekrucifiks 
(S. 650).

Oluf Jacobsen og stafferet af Niels Lund (Rgsk.). Storfeltets senere Maleri: 
Kristus og den spedalske (Luc. 17, Vers 15—19), er sign. Lucie Marie [Inge­
mann]. Nu i Taarnrummet.

Altersølv. Kalk (Fig. 4), 20,6 cm høj, indvendig forgyldt, fra 1609. Den 
seksfligede Fod, med kølbueformede Tunger, har paa Siderne rige Graverin­
ger med Frugt- og Blomstermotiver, og paa den ene Side paanittet et lille, 
støbt Krucifiks, hvorunder er graveret Billeder af Maria og Johannes. Langs 
Fodkanten graverede Versaler: »H. Niels Knudsen Niels Hansen Peder Ovle- 
sen 1609 MHTGA« [Præsten og Kirkeværgerne; Forkortelserne maa oplø­
ses: Mit Haab til Gud alene]. Knoppen har seks Rudetoppe med graveret: 
»Ihesus«. To Gange gentaget Mestermærke, et sammenskrevet KR el. RK. 
Nyere Kumme, hvilende i en Roset. Disk, af kbh. Prøvesølv 1726, med Cir­
kelkors; Mestermærke for Nicolai Junge 1725 (Olrik 382). Oblatæske, af kbh. 
Prøvesølv o. 1850; Mestermærke: »PCC Sorø«. Paa Laaget graveret et mo­
derne Skjold med samme Vaaben som Sønderup (sml. S. 642).

Alterstager, 45 cm høje, fra o. 1600, med tre karnisprofilerede Bælter om det 
cylindriske Skaft. Stagerne er opdrejede i nyere Tid. Sml. Sønderup S. 642.

Font (Fig. 6), af Granit, romansk, af een Sten. Kummen, Tvm. 72 cm, har 
seks nedadrundede Bægerblade og kort under Randen en Tovsnoning; svær 
tovsnoet Fodvulst over den ganske lave, koniske Fod. Intet Afløbshul.
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Fad, Tvm. 64,5 cm, fra o. 1600—1650, af nederlandsk Arbejde. I Bunden: 
Samson og Løven, paa Baggrund af spidsbladet Løvværk; paa Randen sprin­
gende Dyr: Vildsvin, Hjort, Enhjørning, Hare, Ræv, samt en løbende Jæger 
med Spyd og bredskygget Filthat. I Randens Rankeværk er der indkompo­
neret et tomt Vaabenskjold. Lille Messingfad 1844. Daabskande af Tin, 1885.

* Daabsfad, af Nürnbergerarbejde o. 1550, 41 cm i Tvm., med Kristoforus 
omgivet af en Bogstav-Ring; senere Randskrift: »Gamle Anders Laulitzen(!) 
Lauritz Nielsen Kirke Verge Anno 1652«. Nu i Nationalmuseet.

Korbuekrucifiks (Fig. 5), nu opsat foran Taarnbuen ind mod Skibet. Figu­
ren, 74 cm høj, fra o. 1400, har lukkede Øjne, kløftet Skæg, Tornekrone, 
halvlangt Lændeklæde; Hænderne delvis forsvundne. Det næsten ligearmede 
Korstræ, som afsmalner nedadtil, har svagt hvælvet Midtstamme mellem ret- 
kantede Lister, med runde eller rudeformede Ædelstensgruber. Af de runde 
Evangelistfelter, hvis Relieffer er skaarne i eet med Bunden, mangler godt 
Halvdelen af det nederste, og kun de to paa Korsets vandrette Arme har 
bevaret den oprindelige, profilerede Afslutning.

Korstræets Type er ældre end Figurens, og maa være senest fra o. 1300, 
ligesom Korstræet og Figuren (se Armenes Stilling) ikke passer sammen. 
Kristusfiguren er fæstet til Korset ved Nagler gennem Ryggen. Under den 
nuværende Egetræsodring spores ældre Farver4. Fodbjælken er ikke den op­
rindelige, men har vistnok hørt hjemme i Stoleværket og er paa Overkanten 
nummereret med indskaarne Mærker.

Prædikestol (Fig. 7), i Høj-Renaissance, fra o. 1600. Af de oprindelige fire 
Fag er de tre bevarede, med rundbuede Portalfelter, hvis Rammeværk har 
Dobbeltvolutter i fladt Relief. Storfelterne adskilles ved affasede, joniske Pi- 
lastre med Kassetteværk, de nedre Smalfelter ved hjørnebøjede Postamenter 
med Kassetteværk og Løvemasker, de øvre af Englehoveder. Det fjerde Fag 
ind mod Væggen er erstattet af et Dørfelt (se nedenfor). I de øvre Smalfelter 
Reliefversaler: »Verbum Domini manet i n . . . « (»Guds Ord bliver i ...«). Under 
en tidligere Egetræsodring skelnedes i Storfelterne Konturer af Vaabenskjolde 
og i de nedre Smalfelter en Kursivindskrift: »Renov. Anno 1742« og paa 
Ornamenterne Rødt og Guld4. Stolen er overmalet i nyeste Tid ligesom Stole­
værket. Fodstykke og Stolpe samt Opgang er nye.

Stoleværk af Fyr, delvis fra ældre Tid. Sydsidens Stader, fra o. 1610—20, 
har Gavle med bred, kanneleret Pilaster opsat paa moderne Bagklædning, 
og Døre med Portalfelt. Nordsidens Gavle, fra o. 1650, har glat Pilaster med 
nedadtil smalnende Skaft og rigt profileret Fodstykke (ligeledes moderne Bag­
klædning); Dørene har Portalfelter med Dyrehoved og Fuglenæbsranker i fladt 
Relief. To af Nordsidens Stadegavle er moderne Efterskæringer. Stoleværket 
var odret, derunder sporedes tre Farvelag, inderst rødt umiddelbart paa Træet.
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V. H. 1930

Fig. 6. Nordrup. Font (S. 649).
M. M. 1903

Fig. 7. Nordrup. Prædikestol (S. 650).

Klokker. 1) 1588. Versaler mellem Buefriser: »Verbum Domini manet in 
æternum; Borhardt Gelgheter me fecit anno Domini 1588« (»Herrens Ord bliver 
i Evighed; Borchard Gelgheter gjorde mig i Herrens Aar 1588«). Under den 
nedre Frise fire Medailloner, de to med en rustningsklædt Ridder knælende 
foran et Krucifiks, de to med kronet Dobbeltørn. Tvm. 90 cm.

2) 1634. Versaler over et bredt Ornamentbælte med Bladværksslyng: »Aus 
dem Feuer bin ich geflosen, Felix Fuchs hat mich gosen, anno Domini 1634«. 
Paa Klokkelegemet et kronet C 4 af Reliefbladværk, 21 cm højt. Tvm. 87 cm.

Paa Akselen til Klokke Nr. 1 er skaaret: H S 1770.

GRAVMINDER

To †Faner (nævnt 1755) over Johan Jørgen Schrøder, Major ved 3die Siel- 
landske Regiment til Hest. Han boede og døde paa Schafteløvgaard 1706.

K I L D E R  O G  H E N V I S N I N G E R

Regnskaber 1661—72, 1700—68 (RA), 1728—76 (LA), sml. Fortid og Nutid VIII, 
108. — Kaldsbog 1847 IT. (ved Embedet). — Præsteindberetninger 1755 (NM), 1758 
(LA). — Synsforretning 1861 (NM). — Museumsindberetninger af M. Mackeprang og 
Poul Norlund 1917. Revideret af P. N. og V. H. 1936.
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J. B. Løffler: Sorø Akademis Landsbykirker. 1896. S. 41—43, Tav. 15—16.

1 S. R. D. V I I ,  121. 2 Kalkmaleriberetning af E. Rothe 1903; sml. Fr. Beckett: 
Danmarks Kunst I. 1927. S. 333; Gerlev (Slagelse Hrd. S. 714 ff.), Gimlinge (Vester 
Flakkebjerg Hrd.), Mogenstrup (Hammer Hrd. Danmarks Kirker. Præstø Amt. S. 754).
3 Sorø Akademis Landsbykirker S. 42. 4 Niels Lund, Maler i Slagelse, stafferede og 
renoverede 1742: Prædikestolen og den nye Himmel (»af samme Façon som den i 
Gudum«; gjort 1742 af Snedker Oluf Jacobsen), Skrifte- og Degnestolen, Fonten, Kru­
cifikset med sin »Hammer« og to smaa Billeder. m. m. (Rgsk.).

Fig. 8. Nordrup 1768.


